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Πόσο Ε υρω π αίος αισθάνεστε, όταν η 
Ευρω π αϊκή  Έ ν ω σ η  έχει απαγορεύσει 
το κοκορέτσι; Η κάμερα δείχνει έναν 
εστιάτοοα στο μεγάλο παζάρι της 
Κωνσταντινούπολης 
περιτριγυρισμένο από σούβλες με 
κοκορέτσι.

Του Κώστα Μπετινάκη

Με το ρεπορτάζ αυτό ξεκίνησε η τη
λεόραση Ν Τν την κάλυψη του γε
γονότος που απασχολεί εδώ και μέ

ρες ως πρώτο και κύριο θέμα τα τουρκικά μέ
σα ενημέρωσης, τη διάσκεψη του Ελσίνκι. 
Τα δύο κυριότερα ειδησεογραφικά τηλεο
πτικά κανάλια της Τουρκίας, το Ν Τν και το 
ΘΝΝ-Τισλ. προβάλλουν συνεχώς ρεπορτάζ 
για τη διάσκεψη. Πρωταγωνιστής στα πε
ρισσότερα ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών 
Ισμαήλ Τζεμ, που κουβαλάει στους ώμους 
του την προσπάθεια αποδοχής της χώρας του 
ως υποψήφιας προς ένταξη από την Ευρω
παϊκή Ένωση.

Ο Ισμαήλ Τζεμ εμφανίζεται επίσης ως ο 
κυματοθραύστης των κατηγοριών που εξα
πολύονται εναντίον της σκληρής ελληνικής 
στάσης. «Αυτό που ενδεχομένως θα συμβεί, 
δεν θα πρέπει να δημιουργήσει μείζον πρό
βλημα στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας», δή
λωσε απαντώντας στις επίμονες ερωτήσεις 
των δημοσιογράφου.· ο Τούρκος υπουργός Ε- 
ξωτερικών. Αποφεύγει- όμως να σχολάσει τις 
πρόσφατες σκληρές δηλώσεις Ντεμιρέλ Στην 
Τουρκία, οι Ντεμιρέλ και Τζεμ θεωρούνται 
οι πρωταγωνιστές της ευρωπαϊκής προσπά
θειας της Τουρκίας. Και αυτό επειδή λόγω 
τηςασθένειάς του (πάσχει από πάρκινσον) ο 
πρωθυπουργός Μπουλέντ Ετζεβίτ έχει πε
ράσει σε δεύτερη μοίρα, όπως υποστηρίζουν 
δημοσιογραφικοί κύκλοι στην Κωνσταντι
νούπολη.

Κέρδος
Η άποψη της τουρκική; ιντελιγκέντσιας 

είναι πως η Ευρώπη πρέπει να σταματήσει 
να είναι αποκλειστικά ένα κλειστό χριστια
νικό κλαμπ. Και η επέκταση της Ευρωπαϊ
κή ; '  Ενωση ς προς Ανατολάς θα ση μάνει κέρ
δος από στρατηγική άποψη. Για το λόγο αυ
τό. η Ε.Ε. είχε προκαλέσει μεγάλη δυσαρέ
σκεια στους Τούρκους όταν το Λουξεμβούργο 
είχε αφήσει την Τουρκία εκτός των Ουρών.

Η τουρκική άποψη για την εισδοχή στην 
Ένωση συνοψίζεται στη φράση: «Γνωρίζουμε 
ότι έχουμε προβλήματα, ότι δεν έχουμε δη
μοκρατία. Διατηρώντας μας όμως εκτός, ε
νισχύετε τις θέσεις των φασιστών και των α
ντί ευρωπαϊστών, στους οποίους περιλαμβά
νονται και πολλοί από τους Τούρκους αξιω

ματικούς. που επιθυμούν τη συνέχιση του ε
λέγχου των πολιτικών δομών.

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Ισμαήλ . 
Τζεμ δήλωσε χτες το πρωί στο ΝΤν πως η 
Τουρκία δεν έχει τίποτε άλλο να κάνει παρά 
να περιμένει. «Έχουμε δεσμευτεί γραπτώς. 
Αποδεχτήκαμε την ατζέντα 2000. Αυτό δια
βεβαίωσα όλους τους υπουργούς που έχω συ
ναντήσει. θα πρέπει να αποδεχτούμε με γεν
ναιοδωρία τις αποφάσεις της Ελλάδας. Γνω
ρίζουμε πως θα είναι δύσκολη η απόφαση 
που 6α ληφθεί. Αλλά όρους που να διαφο
ροποιούν την τουρκική υποψηφιότητα από 
τα άλλα προς ένταξη κράτη δεν αποδεχόμα
στε».

Ποια είναι η άποψη των άλλων τουρκι
κών κομμάτων στην αίτηση να αναγνωριστεί 
οπό την Ευρώπη η Τουρκία ως υποψήφια 
προς ένταξη χώρα στην Ε.Ε.;

Η Τανσού Τσιλέρ δηλώνει: «Εμείς είχαμε 
βάλει την Τουρκία σε καλό δρόμο με την τε- 
λωνειακή ένωση. Προσέξτε το Κυπριακό».

Ο Μεσούτ Γιλμάζ συμφωνεί απόλυτα με 
την κυβερνητική γραμμή, μια και συμμετέ
χει στον κυβερνητικό συνασπισμό. Ο άκρο- - 
δεξιός Μπαχτσελί, που επίσης συμμετέχει, 
δεν έχει περιθώρια να ελιχθεί τώρα που έχα
σε τη μάχη της μαντίλας. Ούτε θέλει να τα 
βάλει και με τους ευρωπαϊστές. Η μόνη επι
μονή του πλέον βρίσκεται στο θέμα της ε
κτέλεσης του Οτζαλάν. «θα τον κρεμάσου-
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με οπωσδήποτε», έχει διακηρύξει. Οι ισλ.α- 
μιστές του Κουτάν βλέπουν την Ευρώπη ως 
σύμμαχό τους, ιδιαίτερα μετά την απόφαση 
που καταδικάζει την απαγόρευση της δρά
σης του προηγούμενου ισλαμικού Κόμματος 
Ρεφάχ από την τουρκική Δικαιοσύνη.

Όσο για τα προβλήματα με την Ελλάδα 
(τα οποία και η αντίπερα πλευρά αναγνωρί
ζει πως είναι πολλά), η πρόταση είναι πως 
θα επιλυθούν πιο εύκολα σε ευρωπαϊκό επί
πεδο.

Η «Χουριέτ»
Ο τίτλος της χτεσινής «Χουοιέτ» ήταν: «Η 

Ελλάδα πιο κοντά στο ΝΑΙ».
Με συγκρατημένη αισιοδοξία αντιμετω

πίζει ο χτεσινός τουρκικός Τύπος τη συνά
ντηση κορυφής στο Ελσίνκι. Πολιτικοί σχο
λιαστές επισημαίνουν ότι «οι δυσκολίες θα 
αρχίσουν μετά τις 11 Δεκεμβρίου». «Αλλ,ά, το 
Ελσίνκι θα δώσει κουράγιο και ελ-πίδα στον 
τουρκικό λαό», γράφει η «Σαχμπάχ».

«Το πρόβλη μά μας δεν είναι με το Ελ,σίν- 
κι, αλλά με την Αγκυρα», υποστηρίζει ο αρ
θρογ ράφος Γκουνγκόρ Μενγκί που επικρί
νει τις τουρκικές κυβερνήσεις για την ακι
νησία που έδειξαν στην αντιμετώπιση των 
ευρωπαϊκών προκλήσεων. «Η (τουρκική) κοι
νωνική συνείδηση ανακάλυψε τον υπουργό 
Εξωτερικών Ισμαήλ Τζεμ, και στο εξής θα 
βρει περισσότερες ευκαιρίες να εκλέγει σύγ-

χρονους καψοποτε λέσι ι σ σ καν :  ηγέτι ; γο·ι-. 
φεί ο αρθρογ ρ ά φ ο ς.------ 1

Η «κοινωνική βούληση» για την προ
σχώρηση της Τουρκίας στην Ε.Ε. ν.τήρχΓ α
νέκαθεν», υποστηρίζει η εφημερίδα «Χου- 
ριέτ» και σημειώνει ότι αυτό που άλλαξε τ:·>- 
ρα είναι η «πολιτική βούλ.ηση», που χαρα
κτηρίζεται -πλέον από μια πολύ πιο σοβαρή 
προσέγγιση των αρχών της Ε.Ε. Η σημερινή 
κυβέρνηση δεν αντιμετωπίζει την ένταξη στην 
Ε.Ε. «ως διαφημιστικό προεκλογικό υλ,τκό··. 
γράφει η εφημερίδα υπενθυμίζοντας έτσι έμ
μεσα την πολιτική της κυβέρνησης Τσνσου 
Τσιλέρ και την ολοκλήρωση της τελώνη «κ ή: 
ένωσης τον Δεκέμβριο του 1995.

«Η θετική στάση της ελληνική: κυβέρ
νησης στη ν υπόψη] φιότη τα τη ς Τι >υοκί α :  < ια 
είναι ένα βήμα ιστορικής σημασίας για να 
ξεπερασθούν ία  αμοιβαία προβλήματα και 
για την καλλιέργεια ειλικρινούς συνεργιιοί α: 
και φιλίας», δήλ.ωσε ο πρόεδρος της συντο
νιστικής επιτροπής των μη κυβερνητικών ορ
γανώσεων που συμμετέχουν στις επιχειρή
σεις ανακούφιση ς των σεισμοπαθών τη;Τουρ- 
κί ας.

«Ελπίζουμε ότι η Ελλάδα Πα κάνει μία 
πραγματικά ιστορική χειρονομία, στη συ
γκυρία αυτή που η υπόψη φιότη τα τη :  Τουρ
κίας στην Ε.Ε. εξαρτάται από την ελληνική 
κυβέρνηση», αναφέρει σε ανακοίνωση του ο 
Γ ιουκσέλ. Σεκέλ.

«Οι αλλαγές που σημειώθηκαν με αφορ
μή τους σεισμούς μάς έδωσαν ελ_πί δες για το 
μέλλον», τονίζει και προσθέτει: «Πιστεύου
με ειλικρινά ότι η ελ-πίδα μας δεν (ι,·· εξα
ντληθεί μέσα σε στερεότυπες προκατάληψη : 
και στους βραχυπρόθεσμοι·; πολίτικου: υ
πολογισμούς».

0 Ορχάν Πομούχ
«Η ύφεση που δημιουργήθηκε στις ελ

ληνοτουρκικές σχέσεις μετά τους σεισμού; 
'είναι για όλους μας ένα θαύμα κα: μία ευ
καιρία», τονίζει ο πιο γνωστός σύγχρονο: 
Τούρκος συγγραφέας Ορχάν ΓΙαμούκ. για 
να συμπληρώσει: «Απευθύνω έκκληση στους 
οπαδού: της φιλίας και της ειρήνης στην 
Ελλάδα να μη δώσουν ευκαιρία στον: ο
παδούς της εχθρότητας και της σύγκρου
ση: στην Τουρκία. Αν δεν αναγνωοισΟεί η 
Τουρκία ως υποψήφια, λόγω του οέτο της 
Ελλάδας, θα είναι πρώτα απ' όλα βεβαίως 
κακό για την Τουρκία, θ α  μας λυπήσει και 
θα μείνει στη μνήμη μας για μεγάλο διά
στημά ως ένας λεκές στις σχέσεις μας»·, υ
ποστηρίζει ο Ορχάν Παμούκ, τα έργα του 
οποίου έχουν μεταφρασθεί στις περισσότε
ρες γλώσσες του κόσμου και στα ελληνικά. 
Καταλήγει πάντως, ότι «διατηρεί μεγά/.ο 
σεβασμό για τα αισθήματα του ελληνικού 
λαού, με ή χωρίς το βέτο».

Καραμανλής: Τρεις οι προϋποθέσεις για την υποψηφιότητα της Τουρκίας
στάση αρκετά θετική.
Πάντως στελέχη της Ν.Δ. που , 
συνοδεύουν τον κ. Κ. Καραμανλή 
στο Ελσίνκι υποστήριζαν ότι πλ,έον 
«έχει μειωθεί η απόσταση μεταξύ 
των θέσεων της κυβέρνηση: και τη: 
αξιωματικής αντιπολίτευσης·· και 
τόνιζαν ότι «ο Πρωθυπουργός σε 
καμία περίπτωση δεν πρέπει να 
ενδώσει σε πιέσεις».

ΤΡΕΙΣ «ΚΑΘΑΡΕΣ και
αυτονόητες» -  όπως τις 
χαρακτήρισε -  προϋποθέσεις για 
την υποψηφιότητα της Τουρκίας 
έθεσε ο κ. Κ. Καραμανλής χθες από 
το Ελσίνκι, όπου πήρε μέρος στη . 
συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού ί
Λαϊκού Κόμματός. ~~ /
Θ προεΔρος της Ν.Δ. δήλωσε ότι η I 
«Ελλαδα θέλει μια ευρωπαϊκή \

δημοκρατική γείτονα χώρα. Όμως 
η συμπεριφορά που επί σειρά ετών 
επιδεικνύει δεν συμβιβάζεται με 
την ευρωπαϊκή της προοπτική 
παρά μόνο υπό τις εξής καθαρές 
και αυτονόητες προϋποθέσεις που 
είναι: ο εκδη ιιοκοατισιιός με 
απόλυτο σεβασιιό στα ανθρώπινα 
δικαΐωιιατα και τα όιχαιωίιατα των 
μειονοτήτων. Σεβασμός στο διεθνές

παράλληλη εγκατάλειψη της 
τακτικής της απειλής χρήσης βίας.
ΤψτΎϊξη της Κϊιττητω στην ·

ολοκληρωθούν οι σχετικές 
διαδικασίες ανεξάρτητα από την 
πολιτικό ύ όχι επίλυση του 
θέματος».
ΟΎ. Κ. Καραμανλής πρόσθεσε ότι

«αυτές είναι οι προϋποθέσεις που η 
ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει 
θέσει».
Επίσης χαρακτήρισε 
θετική τη στάση των 
ευρωβουλευτών της Ν.Δ. στη 
σχετική συζήτηση που έγινε στο 
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα που 
κατέληξε -  όπως είπε -  σε μια


